

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MANANA

Obituary notice for D. Eladia García de la Riva, widow of D. Pascual Ruiz Baquerín, who died at age 70. Includes details of her family and funeral arrangements.

Obituary notice for Doña Luisa Izaguirre Gispert of Buxó, who died in Barcelona. Mentions her family and funeral details.

Los obreros y el gobernador
Esperamos ver mañana en la prensa de la Corte el telegrama número 3 del señor gobernador civil, contándole al ministro...

opinión de la provincia encomendada a su cargo.
Nos explicamos que adolorido por el fracaso de la contra-protesta, buscábase nuevos puntales...

lidades eran iguales en españoles y argentinos, improvisada, para terminar, la siguiente estrofa a la fragata Sarmiento:
«Bien fácil es predecir, mirando tu banderola, cual será tu porvenir. El de la raza española: siempre vencer ó morir.»

governador civil ante el ministro y ante la opinión.
Siguiendo nuestra costumbre, no queremos agravar con comentario alguno la dolorosa situación de la primera autoridad de la provincia.

PARIS
En el banquete argentino
Anoche, cuando el banquete tocaba ya a su fin, cuando la nota fuerte y franca de patriotismo argentino había sonado con sincero entusiasmo en el discurso del general Mancilla...

—Es un navarro—dijeron a mi lado dos oficiales. Pero no lo dijeron en el airu tono rencoroso, sino con simpatía, como diciendo:
—Es un herrnno.
Y hermano era, en efecto, el que hablaba. Era un hermano franco é inteligente, uno de los pocos que en la tribuna y en la prensa han dicho siempre a los americanos y a los españoles:

Octubre 1902.
Quejas de la opinión
El padrón fiscal en Cartagena
Cartagena 18 de Octubre de 1902.
Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: El celo que viene demostrando EL LIBERAL por los intereses de la provincia, me anima a referirle un suceso que estamos presenciando en Cartagena, confiado en que dará usted publicidad a este hecho, que es de interés en la actualidad para todos los contribuyentes de Cartagena.

Por lo tanto, si en el padrón figura una propiedad con una renta inferior a la verdadera, solo a la Administración de Hacienda se puede culpar. Y es injusto que ahora se haga pagar a los propietarios lo que solo es torpeza ó incuria de la Delegación de Hacienda.

Desde la Matanza
Se han celebrado con toda solemnidad las fiestas que anualmente se le dedican a nuestra Patrona, la Virgen de los Remedios.
En la función de iglesia ofreció el santo sacrificio el párroco don José Aguilar, haciendo un hermoso panegirico é joven y distinguido orador sagrado don José Beneyte, cura de la parroquia de San José, del campo de Murada.

alcalde pedáneo don Manuel Mira, don Pablo Córdova y don Rafael Riquelme, quienes tambien estuvieron en la referida función.
El templo se hallaba adornado con preciosas colgaduras y el altar mayor con profusión de luces y flores.

REVISTAS CÓMICAS
La alegría española
(Escrita expresamente para EL LIBERAL)
Mi compañero Zozaya nos ha dicho que la vida es muy poco divertida en tierra española. ¡Vaya!

Si las personas a quienes se dirige el señor Perez, que así se llama nuestro investigador, fuesen ocultadores que no pagasen contribución, la visita de este señor no hubiese sido tan alarmante. Pero lo intrincado del caso es que, hasta ahora todas las víctimas del señor Perez son propietarios que vienen pagando religiosamente sus cuotas.

MAS DUROS FALSOS
(FOR TELEGRAMO)
Fábrica descubierta
Barcelona 18 (130 n.)
En la calle de Villarreal se ha hecho el descubrimiento de una fábrica de moneda falsa.

LA POLÍTICA
Senadores vitalicios
Madrid 19 (430 t)
Los ministeriales aseguran que mañana se firmarán los nombramientos de senadores vitalicios.

Desde la Matanza
Se han celebrado con toda solemnidad las fiestas que anualmente se le dedican a nuestra Patrona, la Virgen de los Remedios.
En la función de iglesia ofreció el santo sacrificio el párroco don José Aguilar, haciendo un hermoso panegirico é joven y distinguido orador sagrado don José Beneyte, cura de la parroquia de San José, del campo de Murada.

ministerio, creando la subsecretaría y suprimiendo las direcciones generales.

Lev municipal
El señor Moret pondrá el martes a la firma del rey, el decreto autorizándolo para presentar a las Cortes el proyecto de ley municipal.

Los ministros y Canalejas
Los ministros están preocupados con la actitud del señor Canalejas respecto a los debates parlamentarios, singularmente en el de la situación de Barcelona.

Asamblea republicana
Se ha convocado para el día 29 de noviembre a una asamblea republicana.

La Unión nacional y los catalanistas
Se concede gran importancia a la reunión que en Lérida celebrarán los señores Paraiso, Rusiñol, Alba y un representante valenciano, para concertar las bases de inteligencia entre la Unión nacional y los Regionalistas, para combatir a la política actual.

Más vitalicios
Además de los senadores vitalicios ya telegrafados, se aseguran a los señores Gascó, Garijo y García San Miguel.

Montero Rios
Ha llegado el señor Montero Rios, conferenciando con el señor Sagasta.

Desanimación
A pesar de ser la víspera de la apertura del Parlamento, es grande la desanimación en los círculos políticos.

MAS DUROS FALSOS
(FOR TELEGRAMO)
Fábrica descubierta
Barcelona 18 (130 n.)
En la calle de Villarreal se ha hecho el descubrimiento de una fábrica de moneda falsa.

CORTES
Senado
Madrid 19 (12 n.)
La sesión de mañana en el Senado se limitará a hacer los trabajos de sorteo de secciones, constitución de las mismas y lectura de proyectos pendientes.

Congreso
En el Congreso se dará cuenta mañana del despacho ordinario, dejándose para el martes la elección de vicepresidente, puesto que esto tiene que figurar en el orden del día.

Segundo, López Muñoz.
Tercero, Vincenti.
También se procederá a la elección de presidente de la comisión de actas que antes tenía a su cargo Canalejas.

Respecto de este asunto y de este proyecto, ha presentado voto particular el conde de Albay y una enmienda el señor Castellano.

El ministro de Hacienda leerá el proyecto de supresión del affidavit.
Lo hará después del cierre oficial de la Bolsa.
La parte dispositiva es breve: el ministro se la reserva.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbro.—Estará hoy en San Nicolás, por doña Irene Domenech de Diaz. Santos de hoy.—Santos Juan Cancio...

CUENTOS AJENOS

LA CUNA VACIA

Ante una casa de modesto aspecto se ve un carro de mudanzas; a los pocos momentos un hombre, que iba en compañía de una mujer, dijo al carretero:—Ha venido usted muy pronto...

—¿Y cómo creó? Si me ayuda usted a descargar, dentro de dos horas ni siquiera le parecerá a usted que se ha mudado.

Comenzó la faena y mientras su marido trabajaba con el carretero, la mujer, que había cumplido veinte años y era sumamente agraciada, contemplaba la pendiente que formaba la estrecha calle del antiguo Montmartre.

Al poco rato comenzó a ayudar al carretero y a su marido, poniéndose a desmenuzar la vajilla y los objetos pequeños que había en el carro.

—Esa aquella un continuo ir y venir desde el vehículo a la puerta de la casa. En el umbral, la portera examinaba los muebles con la sonrisa en los labios.

Había estado en lo cierto el carretero, pues en menos de dos horas las dos piezas del piso cuarto estaban ya amuebladas.

En el comedor, junto a la ventana, la mesa y la máquina para picar dibujos y bordados. El aparador de ribe esperaba la vajilla diseminada por la habitación, y en el centro se hallaba una mesita redonda.

Todo está tranquilo en aquella morada, y solo se oye el ruido que hacen el marido y el carretero al montar la cama en el cuarto dormitorio.

La mujer se pone a colocar la vajilla en su sitio, y después se entretiene en fregar los cristales de las ventanas.

Los dos hombres han terminado su tarea. —Ya hemos concluido!— exclama el marido. —Y ahora, María, voy a pagarte una copa de vino a este camarada, que, por cierto, no nos ha robado el dinero.

—Todo lo he hecho en dos horas!— dijo el carretero limpiándose el sudor con la palma de la mano.

Resonaban todavía en la escalera los pesados pasos de su marido y del carretero, cuando María había acabado de colocar la vajilla en el aparador. Por la ventana penetraba en la habitación el aire fresco de Abril, que hacía bailar las briznas de paja que cubrían el pavimento.

Rendida de fatiga, la pobre mujer se asomó a la ventana para contemplar detenidamente el panorama que ante sus ojos se presentaba.

—¿Quién habría creído que buscaba entre la masa gris un punto concreto; pero sin duda la conciencia de la inutilidad de su propósito la obligó a abandonar la ventana.

María, al ver que iba a anochecer, entró en el cuarto dormitorio para hacer la cama; pero apenas hubo puesto los pies en el aposento, palideció de pronto. Hizo un esfuerzo extraordinario para dominarse, mas no pudo conseguirlo y cayó de rodillas junto a una cuna vacía y se echó a llorar como una Magdalena.

Aquel nido de mimbre, donde tan poco tiempo habían disfrutado sus alegrías de madre feliz, recordaba brutalmente sus angustias. ¿De qué le servía haber abandonado el barrio del Conservatorio, alejarse de la calle donde había vivido de soltera y donde había pasado el primer año de su matrimonio?

Cuando murió el hijo de sus entrañas, María, temerosa de perder la razón, quiso mudarse de casa a toda costa para irse a vivir al otro extremo de París, con la esperanza de que el cambio de casas y el conocimiento de nuevas personas calmaría en cierto modo el dolor de su alma.

Pero de nada sirvió tan radical medida, toda vez que en su nuevo domicilio la infeliz madre no lograba mitigar su honda pena.

Sumida en la más profunda desesperación, la pobre mujer lloraba en aquel cuarto, con el que todavía no se había familiarizado.

Por la puerta del descansillo, que había permanecido abierta, asomó su cabezita rubia un precioso niño de muy corta edad.

Con paso vacilante y ojo avizor, la

chaturra adelantó el paso, satisfecha de su atrevimiento.

La mesa del dibujante, las sillitas y el aparador, con sus abejas de animales esculpidas, despertaron su curiosidad.

El niño prosiguió su excursión y entró en el dormitorio; pero a los pocos momentos se arrepintió de su audacia.

Aquella mujer enlutada que lloraba silenciosamente le llenó de espanto. El niño no se atrevió a seguir adelante ni a retroceder, temeroso de llamar la atención de la desconocida, que, al parecer, no le veía, y, clavado en su sitio, con un dedo en la boca y poseído de indescribible miedo, miraba a la infortunada madre.

María volvió el rostro y lanzó un profundo suspiro.

Al ver al niño que se sonreía a través de sus lágrimas, apoderóse de ella un deseo irresistible.

Cogió en brazos a la criatura, que seguía sonriendo, y la colocó de besos en las mejillas y en la cabeza, en un arrebato de ternura, evocando el recuerdo de otro niño tan rubio como él y casi de la misma edad.

Se oyeron voces de mujer primero en el descansillo y después en la habitación contigua, y a los pocos momentos se presentó en el umbral de la puerta del dormitorio la madre del chiquillo.

Calmada su zozobra, comprendió lo que ocurría, y estimulada por un hermoso sentimiento de piedad, se dirigió hacia su nueva vecina y le estrechó las manos en silencio.

Y entre las dos mujeres inundadas de lágrimas, el precioso niño se sonreía como un ángel.

A. Roguenant

AUTORES CÓMICOS

(PERFILES)

JOSÉ LÓPEZ SILVA

Porque al Hacedor le plugo naci, de varón y de hembra, el cuatro de Abril del año mil ochocientos sesenta,

(detalle que mucha gente le importará una lenteja; pero que a mí se me antoja que conviene que se sepa). Mamé como maman todos los que tienen experiencia y saben llorar a tiempo para que les den la teta;

con lo cual, en buena lógica claramente se demuestra que durante la lactancia tuve muy poca vergüenza, fui débil de pequeño (¿quién habrá que no lo sea, si a salir se dan prisa dientes, colmillos y muelas?)

Y crecí después, como es natural que sucediera, no tan sólo en estatura, sino en maldad y en estolidez.

(Señalo esta circunstancia de indubitable transcendencia, sólo para mis biógrafos, en caso de que los tenga; que los tendré, porque aquí suele tenerlos cualquiera).

Cumplí seis años, edad a que todo el mundo llega, si no tiene una desgracia que le corte la carrera, é ingresé en la Escuela Pia de la calle de Hortaleza, donde había un padre Blas, todo amor y continencia, que me puso muchas veces el cuerpo como una breva, bien por amor al estudio, bien por sobrada obediencia, ó bien porque el pobre padre tuviera gana de jugar.

En aquella santa casa cursé las primeras letras, con una serie brillante de calabazas rellenas, que hoy figuran en el Foro y en las Artes y en las Letras.

De muchacho hice novillos, y aún los hago, si me dejan, porque lo que bien se aprende no se olvida aunque uno quiera. Por la integridad del barrio donde viví la luz primera, por mi *Maravillas* fui punto fuerte en las pedreas, con el hijo del bombero y el chico de la huera, y el *Pujitas* y otros varios ciudadanos sin vergüenza; pero que tenían sangre de patriotas en las venas. De aquellas luchas civiles con ribetes de tragedia, en que el contrario solía sumarnos la *panadera*, guardo con cariño inmenso señales de antiguas brechas, que más de cuatro aguerridos generales las quisieran, y por las cuales obtuve como injusta recompensa capones gubernativos ó befetadas paternas.

Un día vió mi buen padre que andaba mal de moneda (defecto de que adolece mucha gente en esta tierra), y yo, que por gusto suyo, hubiera sido a estas fechas acipreste ó matutero ó ministro de la Guerra, convertíme de repente de mozo libre en *hortera* y troqué la honda y los libros por el metro y las tijeras. Como pájaro que pierde la libertad que le alegra, lloré yo mis desventuras entre encajes y entre sedas, y aunque era rica la jaula que encerraba mis tristezas, más pugnaban cada día las pobres por verse fuera. Dolíéronse, por fortuna,

varias *palomas de cuenta* del hábito pajarrilo y endulzaron sus penas; pero yo, que desde entonces tengo arraigada la idea de que el hombre se embrutece si ve en clausura eterna, díle un puntapié a la jaula; y rompiendo mis cadenas pude recobrar, en parte, la perdida independencia. Sentí entonces decidida vocación por la carrera de San Francisco, catoreé, piso bajo de la izquierda, donde *aterrando con golfos* *vernos*, aunque sinvergüenzas, y con chulas poco timidas, pero mal habladas ellas, aprendí a bailar mazurkas, y *chotis* y habaneras, con todos los requisitos que exigen las malas reglas. Después, por amor al Arte, díme a estudiar con paciencia modistas, ribeteadoras y sastres y cigarretas; habla qué, por suerte mía, me echó el guante una morena que en punto a fecundidad se rie de las conejas.

Hoy, gracias a estos estudios, hago copias y zarzuelas, retratando como piedad las costumbres de mi tierra, y unas más resultan malas y otras no me salen buenas. Soy, porque así Dios lo quiere, madriño hasta la médula, pero me cargan los chulos y lo *tabí* me revienta y huyo como el demonio de la gente de taberna, que, aunque lo mande el Altísimo, no puede hacer cosa buena. Jamás hago daño a nadie, si a hacerlo no se me fuerza, porque a pesar de mi aspecto de rey de Sierra Morena, tengo el corazón tan dulce como una tórtola huertana.

En literatura soy un cangrejo con muletas, pues necesito tres horas para hacer una carteta, y mis *circunstancias* físicas resultan afchillamencas, y en opinión de mi madre son todas pura canela.

Ahí tiene usted, amigo Moya, la semblanza que desea. Si le pareciera larga puede usted publicar ésta, mas concisa, de seguro, pero no menos sincera: —Soy propiamente lo mismo que la casa de *Astrayena*, que tiene mucha *fachada* pero *poquita vivienda*.

José Lopez Silva.

Esta tarde ha tenido lugar la revista de las fuerzas del batallón de la Princesa, por el general Pons de Doña.

Los soldados vestían traje de campaña y han efectuado con precisión varios movimientos.

A las cuatro de la madrugada marcharán a Villajoyosa.

Memoria

Hoy ha sido remitida al ministro de la Gobernación la Memoria acordada por la Asamblea de secretarías de Ayuntamiento de la provincia.

Dicho trabajo ha sido redactado por el juriscónsulto don Mariano Calvo, director del *Boletín del Secretariado*, y contiene las emiendas que deben introducirse en el reglamento orgánico del cuerpo, para que reúna todas las garantías necesarias.

A Archena

Con motivo de hallarse tomando aquellas aguas el diputado por esta circunscripción don Enrique Arroyo, los prohombres del partido liberal han emprendido una remería a dicho balneario para saludar a su jefe. (Al del partido fusionista, por supuesto).

Esta tarde han salido el alcalde señor Gadea y el secretario del gobierno civil.

Riña

La noche última promovióse una reyerta en un ventorrillo de la carretera de Villafrañca, resultando herido de arma blanca Enrique Torregrosa (a) Madrileño.

El agresor es un individuo apodado el *Tuerío*, que pasó al hospital por hallarse también herido.

Un desahogado

Cerca del matadero fué detenido un *amateur* que efectuó quince disparos de revolver. Manifestó que se entretenía en disparar al blanco, sin duda para presentarse en algún concurso de tiro nacional.

Visita de inspección

En el correo de Madrid ha llegado hoy a esta capital el inspector general de Hacienda, don Carlos Regio Soler.

Toma de posesión

Hoy ha tomado posesión de la canonjía para que ha sido recientemente nombrado, el sacerdote don Vicente Almagá y Mollá, hijo de esta capital.

18 Octubre.

ALICANTE

Las maniobras

Esta tarde ha tenido lugar la revista de las fuerzas del batallón de la Princesa, por el general Pons de Doña.

Los soldados vestían traje de campaña y han efectuado con precisión varios movimientos.

A las cuatro de la madrugada marcharán a Villajoyosa.

Memoria

Hoy ha sido remitida al ministro de la Gobernación la Memoria acordada por la Asamblea de secretarías de Ayuntamiento de la provincia.

Dicho trabajo ha sido redactado por el juriscónsulto don Mariano Calvo, director del *Boletín del Secretariado*, y contiene las emiendas que deben introducirse en el reglamento orgánico del cuerpo, para que reúna todas las garantías necesarias.

A Archena

Con motivo de hallarse tomando aquellas aguas el diputado por esta circunscripción don Enrique Arroyo, los prohombres del partido liberal han emprendido una remería a dicho balneario para saludar a su jefe. (Al del partido fusionista, por supuesto).

Esta tarde han salido el alcalde señor Gadea y el secretario del gobierno civil.

Riña

La noche última promovióse una reyerta en un ventorrillo de la carretera de Villafrañca, resultando herido de arma blanca Enrique Torregrosa (a) Madrileño.

El agresor es un individuo apodado el *Tuerío*, que pasó al hospital por hallarse también herido.

Un desahogado

Cerca del matadero fué detenido un *amateur* que efectuó quince disparos de revolver. Manifestó que se entretenía en disparar al blanco, sin duda para presentarse en algún concurso de tiro nacional.

Visita de inspección

En el correo de Madrid ha llegado hoy a esta capital el inspector general de Hacienda, don Carlos Regio Soler.

Toma de posesión

Hoy ha tomado posesión de la canonjía para que ha sido recientemente nombrado, el sacerdote don Vicente Almagá y Mollá, hijo de esta capital.

18 Octubre.

CARAVACA

(POR CORREO)

Protesta

El atropello perpetrado contra la redacción e imprenta del periódico *El Diario de Murcia*, en la noche del sábado 11 de los corrientes, ha causado aquí penosa impresión. Los pueblos de esta provincia, en donde de las pasiones locales y las diferencias políticas suele tenerlos divididos, miran con tristeza aquel suceso y suponen no sin razón que la violencia y el desenfreno pueden tomar en ellos carta de naturaleza, si con mano dura no se castiga de modo ejemplar a los que cometieron el atentado, una vez conocidos.

La circunstancia de publicarse solo los domingos los dos periódicos de esta ciudad, les impidió asociar su protesta a los que por ser diarios la formularon oportunamente. Pero consta que *La Luz de la Comarca* y *El Siglo*

de este vecindario.

Como aquí reside don Andrés Martínez Tornel, este señor ha recibido la visita de muchas e importantes personalidades de la población, para expresarle el sentimiento que les había producido la noticia de los escandalosos hechos cometidos contra sus señores hermanos y la redacción e imprenta de *El Diario*.

Por mi parte como corresponsal del *LIBERAL*, uno mi más enérgica protesta a las muchas que con este triste motivo se han escrito, reprobando el atropello y haciendo al señor Martínez Tornel la justicia a que sus propios méritos le hacen acreedor.

Intento de fuga

Ayer por la mañana se dió aviso de que en la cárcel del partido se observaron señales de un intento de evasión por haberse perforado el techo de la última sala de aquel establecimiento que dá a la plaza de la Constitución, a dicho fin.

Inmediatamente el celoso e inteligente señor juez de primera instancia don José López Mosquera, se constituyó en el edificio y tomó en el acto las disposiciones oportunas, mandando citar enseguida a la junta local de prisiones para adoptar acuerdos.

Todo será inútil mientras el local reúna condiciones tan detestables para la higiene de los presos y la seguridad de los mismos. Cuando se haga en tan destarado edificio, habrá de ser insuficiente; porque es de urgentísima y renombrada necesidad que se habilite otro destinado al objeto.

Si el Ayuntamiento de Caravaca y las demás autoridades superiores, especialmente la Dirección del ramo, no toman este asunto con verdadera actividad y hacen que los pueblos satisfagan los enormes atrasos que tienen en desubierto por contingente carcelario para destinarlos a la ejecución de obras en alguno de los varios edificios que pueden servir para el caso, la fuga de presos será a no dudar un problema de facilísima solución.

Arreglo del teatro

Hace algunos años que el teatro de esta ciudad, cuyo edificio pertenece al Ayuntamiento, fué arrendado a personas muy respetables de la población que se propusieron mejorarlo y embellecerlo.

Así lo han conseguido ya haciendo valiosos y personalísimos sacrificios y ahora se ha abierto una suscripción voluntaria para allegar los recursos que son necesarios a fin de decorarlo e introducir entre otras reformas convenientes el alumbrado eléctrico.

Merece plácemes esta conducta desinteresada y nobilísima y es seguro que con tales mejoras que se intentan y con el subarriendo del teatro, hecho ya por tres años, las obras se ejecutaran con relativa facilidad y exactitud.

Plaza de toros y festejos

En la misma reunión se acordó cuanto al teatro afecta, se encabezó la lista para suscribir acciones de 25 pesetas cada una; destinando su producto a preparar magníficas corridas de toros en la feria de septiembre y nombrándose además otra comisión para que puesta de acuerdo con la de la cofradía de la Santísima Cruz estudie y proponga los festejos que hayan de realizarse en la feria de Mayo.

Si no se enfria el entusiasmo de aquí a entonces y la impresión de un día no se desvanece, elementos hay para que todo se consiga, dando animación a esta ciudad, a la vez que atrayendo a ella beneficios.

De lo que ya nadie se acuerda es de utilizar los muchos elementos que aquí existen para formar una banda de música que se parezca en algo a las que en tiempos remotos se crearon en esta población y que fueron de las mejores de toda la provincia. Unas cosas llaman a otras y aunque tardamente acabaremos por reconocer que esta es una necesidad y procuraremos remediarla.

Nueva industria

El dueño del café de la sociedad *Círculo Artístico* acaba de introducir grandes mejoras de importancia en el servicio de reposición.

Nuestra enhorabuena al activo industrial D. Rafael Rodríguez, que así corresponde al favor que el público le dispensa.

Traslado

Nuestro amigo don Juan López Rubio, vigilante segundo de esta cárcel, ha sido destinado por la Dirección general de penales, y con el cargo de jefe, a igual establecimiento de Caldas de Reyes, para donde saldrá en breve.

18 Octubre 1902.

Cartera de Murcia

A Madrid

Mañana probablemente saldrán para Madrid los diputados don José Esteve y don Jesualdo Cañada y el alcalde de esta capital don Teodoro Danio.

A los gremios

Recordamos a los de tegidos por mener, ultramarinos y comestibles, que hoy a las 10, 11 y 12 de la mañana, respectivamente, tienen que presentarse en la administración de contribuciones para la elección de síndicos y clasificadores.

La Dirección general ha destinado a la cárcel de Murcia, para que en ella cumpla la condena que le fué impuesta por el delito de disparo, al preso Antonio Peña Sánchez.

La guardia civil del puesto de Alcantarilla, ha detenido a Fulgencio Martínez Almagá y Francisco Hernández Molina, reclamados por la autoridad judicial.

Anoche ha llegado a Murcia el señor don José Gómez Quintero, que ha sido nombrado representante en esta capital de la importante casa Pedro Domecq, de Jerez de la Frontera.

Don Higinio García Sánchez, vecino de Calasparra, ha solicitado autorización para establecer el cierre de unos terrenos de su propiedad contiguos a aquella estación del ferrocarril.

Notables efectos

El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedías, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesadez gástrica, se curan con el *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*.

Vinos y coñacs del Marqués de Misa, Jerez

LOS ÚLTIMOS SUCESOS

(DE LA EDICION DE ANOCHE)

Cartas del gobernador

Como publicamos el telegrama segundo del gobernador y la carta del señor Martínez Albacete, publicamos las cartas que la primera autoridad ha dirigido a los señores Tornel y corresponsal del *Heraldo*.

Dicen así: «Sr. D. José Martínez Tornel.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Ni puedo ni debo entrar en discusiones; pero una vez que ya se encuentra sereno y tranquilo, justo es que yo le signifique que he sido el primero en lamentar el hecho brutal llevado a cabo en su casa en la noche del sábado último; hecho que comunicué al Gobierno tal y como sucedió, según todos los datos que se me facilitaron y yo pude adquirir, sin ánimo de darle ni quitarle importancia, puesto que la cuestión del número de personas que lo llevaron al efecto, poco significa para su calificación y general reprobación.

Después... me he concretado a defenderme de los injuriosos ataques que se me han dirigido, cuando desde el primer momento, mi ocupación no ha sido otra que la de procurar por todos los medios que están a mi alcance el descubrimiento de los autores de tan brutal atentado.

No he perdido ni un solo instante la serenidad de juicio, a pesar de haberse hecho todo lo posible (bien lo sabe V.) para que la perdiese.

Y... no sign más, señor Tornel; no du de del sincero afecto que le profesa su afectísimo atento s. s. q. b. s. m., MIGUEL AGUADO

18 Octubre 1902. «Sr. D. José Martínez Albacete.

Muy señor mío y distinguido amigo: Al conocer los telegramas que ha dirigido V. al *Heraldo*, como corresponsal, no he podido menos de juzgarlo influido en el asunto que los ha motivado, pues de otra suerte V. que es un hombre sensato, de muy buen juicio y amante de la verdad, no era posible que se expresase en los términos en que lo ha realizado, sin haber perdido por un momento las cualidades que yo me complazco en reconocerle y solo me he explicado esta manera de proceder, por el carácter que tiene de redactor de *El Diario* y su íntima amistad con el Sr. Tornel.

Lejos de mi ánimo el producirle la más pequeña molestia ó perjuicio; pero comprenderá que yo no puedo ocultar al señor ministro la verdad de los hechos, ni facilitarlos con exageraciones que a nada conducen.

Es cuanto puedo manifestarle como contestación a su atenta carta recibida en la noche anterior.

Con este motivo se repite de usted su yo affmo. amigo y s. s. q. b. s. m., MIGUEL AGUADO

18 Octubre 1902. Lo que dice «El imparcial»

El *Imparcial* recibido hoy publica el siguiente telegrama de su corresponsal en esta capital:

«El gobernador ha recibido una expresivo comunicación de la federación provincial de las sociedades de resistencia, protestando contra los ataques que se han dirigido a dicha autoridad por la agresión de que fué objeto *El Diario*.

Afirmase en la protesta que dichas ataques son obra de la pasión individual hecha colectiva, mediante la recogida de firmas por sorpresa.

Se consigna que la protesta se hace en nombre de 14.000 obreros federados de la región murciana.

El gobernador se muestra reconocidísimo al acto espontáneo de los obreros.—*Bautista Monserrat*.

La adhesión del «Centro Obrero»

Tenemos fundados motivos para afirmar que la adhesión hecha al gobernador por el Centro Obrero de Murcia, tiene defectos que la invalidan por completo.

Este es asunto del cual trataremos en nuestra próxima edición.

Lo que desde luego negamos es que tal adhesión represente a 14000 obreros, pues ni siquiera habla en nombre de los 700 que están federados en Murcia.

Se trata en esto de una nueva habilidad del gobernador, grave y contraproducente como las empleadas hasta ahora por la primera autoridad.

Comisión del «Centro Obrero»

Esta tarde nos ha visitado una comisión de diferentes gremios pertenecientes al Centro Obrero, los cuales vienen a significarnos su extrañeza por el documento que se ha publicado en favor del gobernador civil, por su conducta en los últimos sucesos.

Los obreros del Centro no están conformes con tal acuerdo, que ignoran por completo y que ha sido hecho sin darse de contar con la opinión de los obreros federados.

La Junta que autoriza tal acuerdo, no tiene atribución alguna para realizar ese acto, pues su misión es puramente administrativa.

Para llevar a cabo un acto de tal importancia es preciso reunir la asamblea y eso no se ha hecho en Murcia.

La adhesión de la Junta, no pasa de ser, por lo tanto, un acto individual, que no ha debido realizarse en nombre de todos los obreros murcianos.

Es posible que este asunto, que tanto interesa a los obreros por el efecto cau-

sado y los precedentes que sienta, sea tratado por el Centro Obrero en asamblea, única autoridad en los acuerdos de carácter colectivo.

Información de Marina

(POR TELEGRAMA)

Madrid 19.

Se han comunicado al capitán general del departamento de Cartagena las siguientes resoluciones:

Concediendo la graduación de alférez de artillería de la Armada al condestable D. Cándido Furnay.

Autorizando a los generales, jefes y oficiales de la Armada a usar guantes grises con uniforme.

Concediendo plaza de gracia en academias y escuelas de Marina a un hijo de la señora doña Francisca Montero, viuda del maquinista de la Armada D. Genaro Lobo.

Concediendo la cruz de primera clase del mérito naval al teniente de navío don Enrique Guzmán.

Se ha puesto en vigor la real orden de 3 de Mayo de 1901, sobre destinos de auxiliares en las comandancias.

Se ha nombrado auxiliar de comisaría de revistas al contador de navío de primera señor Jiménez García.

Se ha dispuesto quede agregado a la legación de España en Tánger, el médico de la Armada señor Cerdeira.

LA HUELGA DE JEREZ

(POR TELEGRAMA)

Estado de la cuestión

Jerez 19 (1 m.)

Se ha reunido la junta directiva del gremio de labradores, acordando dirigir una carta al presidente de la sociedad de obreros agricultores, manifestándole no haber contestado antes por haber ofrecido el alcalde esperar su regreso a Madrid, y que ahora, aun cuando la declaración de huelga les libertaba de toda contestación, lo hacen, sin embargo, para desearles que no estiman admisibles

Los seguros de LA ESTRELLA

Sabemos que entre los hombres de negocios han producido excelente efecto las noticias que ha publicado EL LIBERAL en demostración de la vitalidad, prestigio y rápido crecimiento que adquiere en toda la nación la sociedad cartagenera de seguros La Estrella.

Por estas personas, a las que hemos oído hablar con gran elogio de tan importante empresa, hemos sabido que entre las operaciones últimamente realizadas por La Estrella, figuran los seguros totales de las flotas siguientes:

Compañía cartagenera de Navegación de Cartagena, por pesetas 2.000.000.

Compañía Vasco-Asturiana de Navegación de Bilbao, por pesetas 3.000.000.

Meliton González y Compañía de Gijón, por pesetas 2.000.000.

Total pesetas, 7.000.000.

Esos hechos, y esas elocuentes cifras demuestran por modo evidente, el crédito que disfruta esa afortunada Sociedad, no solo en esta región, sino en la nación entera y especialmente en el Norte de España.

LA UNION

Restos humanos

Ayer tuvimos el gusto de hablar un rato con el ilustrado médico del Llano don Ramón de la Rosa, que ha sido el encargado por el Juzgado de Instrucción, de informar lo que parece sobre los restos humanos encontrados en una casa del Llano, al hacer en ella una escavación para la limpieza de un retrete.

Situación en la fosa

Esta estaba practicada en el patio de una casa de la propiedad de los señores herederos de don Vicente Plazas, existente al final de la calle Mayor. La dirección de la zanja es de N. a S. y su profundidad de metro y medio, hecha en terreno flojo hasta llegar a las calizas duras que es en donde se asentaban los restos encontrados.

En el mismo patio y frente al lugar en que se encuentra la fosa, distante como un metro, hay un retrete, que es el que se quería limpiar, practicando delante de él la referida escavación del hallazgo.

Restos encontrados

No se han encontrado más restos que los pertenecientes a las extremidades del esqueleto, y estos rotos en su mayor parte, faltando las vértebras, costillas, fémur, hueso de la cadera, etc.

Estos huesos no contenían en absoluto ninguna adherencia orgánica, lo que hace presumir que la fecha de la defunción de la persona cuyos restos se han encontrado se remonta a unos cuarenta ó cincuenta años; y por dos muelas con la corona muy gastada, unidas aún a un trozo de la mandíbula superior izquierda, se deduce que el muerto tendría unos cincuenta ó sesenta años de edad.

Tampoco se ha podido averiguar si el enterrado fué hombre ó mujer, por no existir entre los restos el hueso femur, ni el de la cadera, ni otros que hubieran comprobado el sexo.

El señor de la Rosa opina que el no encontrarse en aquel sitio el total de los huesos del esqueleto, debe obedecer a que en época posterior a la en que se verificó el extraño enterramiento y por un motivo análogo al de ahora, es decir, por haber tenido que limpiar el mismo retrete, se practicó alguna escavación que, como en el caso presente, tropezó con los restos, siendo muchos de ellos, rotos por el pieo ó el azadón que hacía la zanja y de los cuales sacaron, llevándose los a otro sitio, los que se echan de menos ahora.

Que quién hizo esta escavación, por los motivos que fueran, no dió cuenta a nadie de lo que encontró y por esta razón ha permanecido en el misterio, durando tanto tiempo, la existencia en ese punto de parte de un esqueleto humano. —El Pueblo.

LIBROS ÚTILES

Pequeña Enciclopedia de Agricultura, publicada bajo la dirección de Mr. A. Larbaletrie y editada por la casa Bailly Baillière & Hijos.

Tres nuevos volúmenes, que constituyen los tomos VIII, IX y X de esta importante obra, acaban de publicarse, y de los cuales damos a nuestros lectores una ligera idea para que puedan reconocer su importancia.

La sidra, la perada y otras bebidas económicas es el título del primero de estos tomos. Empieza haciendo un estudio de los orígenes de la sidra, así como de las condiciones de esta bebida y la importancia de su producción en España. A continuación divide el estudio de esta obra en dos partes. En la primera da a conocer las diversas formas de cultivo del manzano y del peral para sidra, desde la elección de pepitas, injertos, enfermedades e insectos perjudiciales y su tratamiento hasta la recolección. Y en la segunda la fabricación de la sidra, sidra de peras, aguardiente, vinagre de sidra y bebidas económicas e higiénicas.

Nada de más oportunidad, dado el desarrollo que el estudio de la Avicultura va adquiriendo en nuestro país, que el tomo IX de esta Enciclopedia, dedicado a las aves de corral, conejos y abejas.

Dividido el libro en tres partes, da sucesivamente a conocer primero las aves de corral, empezando por la gallina, exponiendo su productibilidad y razas más apropiadas para la explotación, incubación, cría de los polluelos, alimentación y cebamiento.

Significando todo género de detalles sobre los orígenes, cría, alimentación y cuanto puede ser de utilidad en la explotación de las ponedoras, el pavo doméstico, las ovas domésticas, los patos y las palomas. La segunda parte es un maravilloso artículo sobre la Cunicicultura, original del conocido aviador D. Domingo Mansset y Amorós. La

tercera y última está dedicada a la Apicultura ó cría de las abejas y recolección de la miel.

Los árboles frutales y la viña son la materia que desarrolla el tomo X. Hace un breve relato del establecimiento de un jardín frutal y procedimientos de multiplicación, entran de lleno en el cultivo de árboles frutales, tales como el albaricoquero y almendro, cerezo, castaño y membrillero; higuera, frañabueso y grosellero; níspero, higojal y avellano; olivo y melocotónero. La segunda parte está consagrada a la más perfecta formación de una viña, analizando las diversas clases de cepas, su multiplicación, plantación, arreglo, cuidados de cultivo y recolección; cultivo de las uvas de mesa; enfermedades, accidentes y tratamiento.

Tales son, a grandes rasgos, las materias que se desarrollan en estos tres tomos, mereciendo todo género de plácemes los señores Bailly-Baillière & Hijos por el interés que demuestran en propagar en nuestra patria el desarrollo de la agricultura y las modernas industrias a ella anexas, uniendo a ello su precio excesivamente económico de 150 pesetas cada tomo en rústica y a pesetas encuademado en tela.

Teatro de Romea

Anoche se representó en este teatro Jaime el Barbudo, una obra hace muchos años no vista en esta capital.

No es cosa que merezca desenterrarse por el mérito literario, pero a la empresa le dió el resultado que deseaba; ó sea el de casi llenar el teatro.

De la ejecución no hay tampoco que contar primores; ni habrá ocasión ni necesidad de hacerlos.

El público que en general no conocía la obra, salió bastante defraudado de lo que vio en relación con lo que se imaginaba ver. El Jaime de anoche no es un bandido que se atropella en la ejecución de crímenes ni cesa de hacer fechorías; antes bien es un hombre de generosos sentimientos que reparte el dinero a manos llenas y no hace daño a nadie.

Por eso el final no fué tan trágico como se temía. La gente esperaba ver ahorcados a Jaime y a los suyos y no hubo tal cosa.

Un indulto general hizo que el Barbudo y su cuadrilla se vieran libres de su mala nota, quedando todos tranquilos y como si tales ladrones hubieran sido.

Como ya hemos dicho, el teatro estuvo muy concurrido.

Esta noche habrá otra gran entrada con la obra monstruo que se anuncia: el drama La Carcajada y la comedia El sombrero de copa: seis actos que requieren mucha brevedad en los intermedios: de los de anoche, con ser función ordinaria, se quejaba el público.

Una denuncia

Al público murciano

Tan general es en el comercio anunciar pomposamente artículos de una baratura aparente, pero muy excesiva en relación a la calidad, que el público de buena fe se ve constantemente sorprendido con engañosas promesas que no pueden cumplirse.

Respecto a los medios que se emplean para conseguir la atención pública, debemos llamar la atención de nuestros lectores. Los más atrevidos, los más originales y los más raros, son los mejores reclamos, pero no siempre de los mejores productos del comercio.

Cuando la bondad de estos es verdadera, no precisa ningún esfuerzo de imaginación para tributar los merecidos elogios a un establecimiento.

Denunciamos, pues, al público murciano estos hechos, a la vez que le recomendamos un comercio que sin engañosos reclamos vende en Murcia lo mejor y más barato en objetos de perfumería, bisutería, juguetes, Pelotería, flores y plantas, ó sea el gran bazar papelería inglesa, instalado en la calle de la Platería, números 53 y 55.

Borracheras á granel

Anoche fué una de las escogidas, sin duda alguna, para los individuos que se dedican a empujar el codo.

Fué considerable el número de borrachos.

Como consecuencia de esto hubo las consiguientes broncas.

En la calle de las Barcas un sujeto, pistola en mano, intentó disolver un baile.

En el callejón de Sancho, otro que, según nos dijeron, peina coleta, quiso que le abrieran la puerta en cierta casa.

También hubo el consiguiente pistoleo.

Esto del uso de armas parece inevitable en Murcia, porque las autoridades no se quieren ocupar de tal cosa; y así ocurren crímenes con tanta frecuencia.

Información económica

Recaudación de la quincena

Los datos telegráficos respecto a la recaudación durante la primera quincena de Octubre, recibidos en el ministerio de Hacienda, han superado en 3.068 124 pesetas a los realizados en igual periodo del año anterior.

Los valores ingresados en Aduanas arrojan un aumento de 995.695 pesetas en igual espacio de tiempo.

La recaudación, pues, por todos conceptos a señala un aumento total de cuatro millones 063 819 pesetas, en cuya cantidad creemos que no deben incluirse las rentas de lotería y timbre, que pertenecen a la Tesorería central, en la cual no se cierran las formalizaciones hasta fin de mes.

Lo que aun resta de pagar de la guerra

Últimamente tenemos noticias de que se estudiaba la manera de satisfacer las deudas que por suministros y por otros conceptos aun restan que pagar de la campaña de Cuba, cuyos créditos han ido pasando de unas manos en otras y están hoy concentrados en pocas.

Ha habido el pensamiento de crear un papel especial para el pago de esta deuda y también el de crear una Junta de generales y de otras personas en relación con ello.

Pero nuestras impresiones últimas son que el plan ha fracasado ó al menos está paralizada su realización.

El Cambio medio del oro en las Aduanas.

El tipo medio del cambio en la primera quincena de Octubre ha sido de 32'62 por 100, correspondiendo, en su consecuencia, una reducción de 25 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro, se efectúan en las Aduanas durante la segunda quincena del mes corriente. —El Economista.

ZOLA MILITAR

Lo falsa idea del patriotismo que impone la ocultación ó disfraz de los desastres señalados, y el abultamiento de los triunfos discutibles, levantó ensordecente clamor cuando el gran Emilio Zola publicó su obra colosal.

Desde el encumbrado prócer, hasta el humilde hombre del pueblo, Francia entera irguióse airada contra el audaz historiador que se permitía nada menos que aplaudir a los caudillos prusianos que tíñeron de sangre el territorio y hasta las mismas calles de París.

El grito de indignación sustúvose tan nutrido, que otro temperamento menos vigoroso que el del gran novelista, se hubiera abatido, y tal vez asustado, de su atrevimiento; pero Zola, el apostol de la verdad desnuda, el que revolvió las entrañas de las cosas para analizar en ellas la generación de los vicios y de las virtudes, opuso a aquella corriente impetuosa el dique de su energía titánica, y despreciando la pequeñez de la unánime protesta, sostuvo levantada la bandera de su amplio liberalismo, de su culto a la verdad, convencido de que la reacción se operaría y de que su labor, lejos de ser vejatoria para Francia, era un heroico cauterio aplicado a la llaga que puso su organismo en peligro de muerte.

¿Qué hubiera conseguido Zola entonando un himno en loor de aquellos ejércitos siempre vencidos por el genio moderno y por la potente energía del gran Melike? ¿Qué, rompiendo en acalorados denuestos contra aquellas legiones que abatieron la orgullosa águila del imperio napoleónico?

Su obra sería, como suya, admirable; pero sin finalidad, sin tendencias, sin fruto.

Señalando con habilidades de crítico desapasionado los determinantes de aquella gran derrota, señaló a los franceses los puntos débiles que era preciso reforzar a toda costa para que La Débacle no constituyera un revés sin enseñanzas.

La pluma de Zola hizo tanto en favor de la Francia militar como la espada de Federico de Prusia en su contra.

A él se debe que Francia haya reaccionado, convirtiéndose en el periodo de treinta años, en una de las primeras potencias militares del mundo.

Levi Mordasi

TEATRO CIRCO

En la presente semana, y en el Teatro Circo-Villar, se pondrá en escena por la compañía que viene haciéndolo varios años, el grandioso drama del inmortal don José Zorrilla, Don Juan Tenorio.

Tenemos entendido que los precios de las localidades y entradas han de ser baratísimos.

Protección a los animales y a las plantas

Debido a la gran importancia que van adquiriendo las Sociedades Escolares Humanitarias, cuyo proyecto y organización se deben a la actividad y a la iniciativa del señor don Joaquín García de Toledo, presidente de la de Málaga, y cuyo fomento y desarrollo ha recomendado el ministerio de Instrucción pública a los rectores de las Universidades, se ha creído conveniente modificar, tanto el título como los estatutos de las mismas, para que uno y otros estén en armonía con la referida institución.

La de Málaga, que puede decirse marcha a la cabeza de todas, por la gran actividad que su presidente le imprime a los trabajos, ha adoptado ya la denominación de Liga humanitaria y de protección a los animales y a las plantas, considerándola como el más expresivo y que mejor indica los fines de dicha Sociedad.

Las demás constituidas ó que se constituyan en otras poblaciones es seguro que tomarán la misma denominación, inspirándose en el mismo criterio y persiguiendo el mismo fin, impidiendo la crueldad hacia los animales domésticos, proteger los pájaros útiles a la agricultura, y fomentar la plantación y conservación de los árboles, así como todo lo que pueda promover la educación moral de la niñez y la cultura en el pueblo.

Cámara Agrícola Oficial de Valencia

La Cámara Agrícola de Valencia, deseosa de cooperar en el progreso de la ganadería, ha acordado celebrar una Feria-Concurso y Congreso-Certamen en el cual se den a conocer los mejores tipos destinados a diversas funciones económicas, así como también las máquinas y productos de dicha industria, producidos en los cuarteles para el tratamiento de las enfermedades en el ganado, asociación

y publicaciones útiles para el desarrollo zootécnico de nuestro país.

Dicha Feria-Concurso se celebrará el 16 del próximo Noviembre, comprendiendo los siguientes grupos:

- 1.º Ganado caballar.
- 2.º Ganado asnal y mular.
- 3.º Ganado vacuno.
- 4.º Ganado lanar y cabrío.
- 5.º Ganado de cerda.
- 6.º Máquinas y productos de la industria pecuaria.
- 7.º Productos químicos y farmacéuticos para el tratamiento de las enfermedades de los ganados.
- 8.º Asociación.
- 9.º Publicaciones.

Las recompensas consistirán en diplomas de honor, medallas honoríficas y premios en metálico.

Las adhesiones deben dirigirse al Vicesecretario de la Cámara Agrícola de Valencia, don Emilio López Guardiola, plaza de San Luis Beltrán, número 1, quien remitirá los reglamentos, programas y órdulas de inscripción.

ALICANTE

(POR TELEGRAMA)

Muerte repentina

Alicante 19 (8 n.)

Hallándose en una casa particular, ha fallecido repentinamente a consecuencia de una aneurisma, don Jacinto Martínez Carrillo, coronel de infantería de Marina del departamento de Cartagena.

Llegó anoche a esta capital. El inspector de policía don Juan Martín puso el triste suceso en conocimiento de un hijo del finado, desarrollándose una escena desgarradora.

Mañana se le practicará la autopsia al cadáver.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

El rey de Portugal

Paris 19.

El rey de Portugal ha visitado a la reina Isabel.

Cesión desmentida

Londres 19.

El ministro de Portugal niega que su Gobierno piense en ceder colonias a Inglaterra.

Expulsión de empleados en Tángor

Tánger 19

Ante posibles contingencias, han sido expulsados de Fez todos los empleados europeos que sirven al Sultán.

Los generales boers

Berlin 19.

El general Dewet ha marchado al Haya, Botha y Delarey a Bruselas.

La marina inglesa

Londres 19.

El ministro de Marina se ha disgustado por el resultado de las experiencias de submarinos y artillería de la armada, pues en varios buques es inferior a los barcos franceses y yanquis.

Peregrinación española

Roma 19.

El fraile Roberto Amenaso, sobrino del cardenal Vives, sermonó a los peregrinos españoles en el círculo de San Pedro.

Enalzó el papel del cristianismo, alabando a España, a la que dedicó un recuerdo.

Se ha celebrado en la Basílica el acto de dar la Comunión, administrándola el cardenal Casañas.

Mañana recidirá el Papa a los peregrinos.

Vuelta a la alianza

Paris 19.

El periódico Le Gaulois atribuye a un diplomático las siguientes declaraciones.

Confirma la aproximación franco-española, debido a un arreglo amistoso en la cuestión de Marruecos.

Dice que Inglaterra devolvería Gibraltar a España, a cambio de Cétua.

Francia adquiriría una parte importante del territorio de Marruecos. Italia se apoderaría de la regencia de la tríplice.

Añade que consultado el emperador de Alemania, ofreció permanecer neutral. La versión se acoje con reservas.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Policía inmoral

Málaga 19 (10 m.)

Se ha descubierto que la policía cobra por no detener a la gente maleante.

En una batida que ha dado el gobernador, ha hallado a Málaga en completo abandono.

En este asunto intervendrá el ministro.

Los rateros de Málaga

Málaga 19 (8 n.)

Complicase la situación creada por las acusaciones de unos rateros a la policía de Málaga.

Uno de los rateros ha hecho importantes revelaciones.

El asunto se enreda y está dando mucho que hablar a los malagueños.

Inauguración

Burgos 19 (4 t.)

A las nueve de la mañana se han inaugurado solemnemente las obras del ferrocarril de Madrid a Bilbao.

Ha presidido el acto el general Polavieja.

Una expedición

Burgos 19 (8 n.)

Las personalidades y comisiones que han venido a la inauguración de las obras del nuevo ferrocarril directo de Madrid a Bilbao fueron en el tren minero a Arlazón.

Se ha celebrado un banquete con asistencia de más de cien personas.

Hubo entusiastas brindis del alcalde y del gobernador.

Recorrieron la línea, siendo recibidos en los pueblos que visitaron con vivas y aclamaciones.

Estuvieron en los talleres de la compañía, en la fábrica y en las minas regresando a Burgos.

Desde aquí han marchado las comisiones a sus respectivas localidades.

Jeitos y trañas

Coruña 19 (8 n.)

En Grove han sido apresados nueve marineros, por suponerseles complicados en los atropellos contra los trañeros.

El pueblo está indignado contra el extremado rigor de las autoridades de marina.

Constrárase a los acusadores de los detenidos.

Discurso de Labra

Salamanca 19 (8'30 n.)

La conferencia dada en esta capital por Labra ha resultado un acto solemne.

Se ha mostrado satisfecho de la labor que ha hecho durante veinte años para salvar las Antillas.

Después de la catástrofe, aquellos que antes lo insultaron le han dado la razón.

Ha sido muy aplaudido.

Un mitin

Gijón 19 (9 n.)

Se ha celebrado sin incidentes el mitin de los huelguistas de la fábrica de fundas de paja.

Se han pronunciado discursos encomiando las ventajas de la asociación.

El rey de caza

Segovia 19 (6 t.)

Han llegado de Madrid varios empleados y personas de la servidumbre de palacio.

Se asegura que el martes llegará el rey al palacio de Riofrio para cazar durante dos días.

La agitación obrera

Jerez 19 (10'40 n.)

Esta tarde se ha celebrado una reunión de obreros agricultores rechazando la carta y las bases de los patronos y acordando continuar la huelga.

Presidió Moscoso.

También se han rechazado las bases convenidas en Arcos.

Sobre la mesa presidencial se veían dos panes negrísimos, acordándose entregarlos a las redacciones de los periódicos para justificar las quejas de los obreros.

Mitin libertario

Sevilla 20 (2 m.)

Al mitin libertario celebrado, han asistido unas tres mil personas.

Presidió Ojeda.

Se pronunciaron varios discursos defendiendo el ideal anarquista.

Bonafulla pide a los obreros que no les atere porque mueren cuatro en La Línea, pues diariamente mueren más en los andamios.

Teresa Claramunt dice que aborrece la religión, la propiedad individual y el capital.

Ojeda regumió los discursos. El orden ha sido completo.

Los toros del domingo

(POR TELEGRAMA)

En Madrid

Madrid 19 (7 n.)

Las reses de Palhas lidiadas esta tarde han resultado bueyes.

Doz han sido fogueados.

Mazzanti estuvo mal en su primero, superior en el segundo y regular en el tercero.

Fuentes colosal y bien.

Banderillo al cuarto regularmente.

En Zaragoza.—Una bronca

Zaragoza 19 (7 n.)

Los toros de Jorge Diaz han sido malos.

Doz fueron retirados al corral.

Uno de ellos fué el sexto, el que por sus pésimas condiciones dió origen a una bronca monumental.

Los espectadores tiraron al ruedo botellas, sillas, tablas, bastones y otros objetos.

El redondel se llenó de gente, siendo impotente la policía para contenerla.

Saltaron los muros, se llevaron el bicho al corral y se tranquilizaron los animales.

Quinto estuvo regular en su primero y bien en el segundo, al que cortó la oreja.

Villita bien y superior.

Morenito de Algeiras mediano.

En Bilbao.—Cogida de Machaquito

Bilbao 19 (7'30 n.)

El ganado de Valles ha sido blando.

Machaquito en su primero sufrió dos cogidas aparatosas, siendo volte

Pérez he...

SUAVER

CIRUJANO DENTISTA

VINO CORDIAL

CEREBRINA

Compuesto del

DR. ULRICI, Químico

NOTA:

CURA

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Capital: 10.000.000 de pesetas

Valores depositados en garantía: 12.000.000

ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS

Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón

SEGUROS MAR TÍMOS—SEGUROS ONTRA INCENDIOS

Domicilio social: Banco de Cartagena.—Sub-director en Murcia, D. José

Olemares Illán, San Pedro, 51.

Está en venta

una...

Clinica privada

DEL

Dr. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS

OPERACIONES QUIRÚRGICAS

Asistencia a los operados hasta su curación.

Carretera de Alcantarilla.—MURCIA

FONDA

LA INDUSTRIAL

PLAZA DE LA CONSTITUCION

VERA (Almería)

LA METALÚRGICA

FABRICA DE ORNAMENTACION DE ZINC

LATA, PLOMO Y COBRE

Especialidad en cornisas, gansas, terrados, cresterías,

tuberías, baños, puertas de chimeneas francesas, etc.

Plaza de la Carnicería, 1 y 2.—MURCIA

EL Liberal TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID Esquelas mortuorias, según muestrario. SEVILLA

FARMACIA CATALANA

Sección de artículos de ortopedia:

Aparatos de curación e higiene.

Artículos de goma elástica y de caucho.

Brazeros de varios sistemas y calidades.

Biberones, variado surtido.

Fajas ventrales de todas dimensiones; confección esmerada.

Gerungas.—Irrigadores.—Duchas de diferentes sistemas y precios.

Gerungas de goma, forma pera, de superior calidad, a precios reducidos.

Medias elásticas para varices de todos tamaños y calidades.

Enluzes lentes.—Inhaladores.—Aspiradores.

Casos para preparar agua de Seltz y bebidas gaseosas, de construcción garan-

tada, buenos resultados y precios económicos.

Instrumentos de cirugía de la Casa Vicente Ferrer y C., de Barcelona.

Instrumentos clínicos comprobados: variado surtido.

Sueros terapéuticos del Instituto Pasteur de París.

Vacuna del Instituto Felix y Fluck de Suiza.

NOTA: Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados.

OXÍGENO PURO se sirve envasado en sacos de tela impermeable con bo-

quilla especial para su inhalación nasal ó bucal.

Per estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta

ahora, que catorce su rápida y fácil administración.

Según prescripción facultativa, se prepara oxígeno saturado de vapores de eucalipto,

guayacol, terpinol, creosota, esencias balsámicas y demás medicamentos usados

en la medicación admétrica.

Gran centro de medicamentos, aguas minerales

Especialidades.—Materiales antisépticos

Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas

con medicamentos puros

DEL LDO. PEDRO PEIRANI

al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS

MURCIA.—PLAZA DE SAN JULIAN.—MURCIA

El Liberal, en Barcelona

El Liberal, en Sevilla

El Liberal, en Bilbao

prolongaciones todos de

El Liberal, en Madrid

lo mismo que

El Liberal, en Murcia,

se hallan de venta en la Administración de este periódico, a

precio corriente de 5 céntimos.

BICICLETAS

Real, 34.—CARTAGENA

Preparación para la Escuela Naval, Carreras del Ejér-

cito, Ingenieros Civiles, Escuelas de Industrias y Maqui-

nistas Navales y de la Armada.

Se admiten internos.

CARTAGENA.—Real, 34.—CARTAGENA

LA MEDECINE NOUVELLE

CURA por correspondencia, con el auxilio de lo-

cuidados vitalistas externos. (El tratamiento es

suave, sencillo y agradable.)—Asma, Gota,

Rheumatismo, Neuralgia, Ataxia, Neurastenia

Parálisis, Tumores fibrosos, Tisis, Tubercu-

losis, Obesidad y Hernias.

LA MEDECINE NOUVELLE, desde hace 20 años

obtiene magníficos resultados en los casos más grave-

es y desesperados. Da vigor y energía a todos los órga-

nos más endebles y delicados.

LA MEDECINE NOUVELLE, periódico semanal, red-

actado en francés, se remite gratis a quien lo pida.

Pídase el prospecto, que está traducido en todos los

idiomas.

Las solicitudes de consulta se dirigen al DOCTOR

PERADON, Director clínico, Caballero de la

Legión de Honor, Hotel de «Le Medecine Nou-

velle», 19, RUE DE LISBONNE, PARIS.

Se contesta gratis a todas las cartas pidiendo con-

sulta.

FONDA

URRESTARANT AMAT E HIJO

PERMANENTE

CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32

(ANTES TRAPERÍA)

Este establecimiento está situado en el punto más

centrico de la población, al lado del Casino, con lujos-

as habitaciones a la Trapera, no hay mesa redonda.

Precios módicos. Coches a todos los trenes.

Recuerdo a los difuntos

Velas de CERA PURA, en Espinardo, 4 pesetas los

ACADEMIA POCH

Real, 34.—CARTAGENA

Preparación para la Escuela Naval, Carreras del Ejér-

cito, Ingenieros Civiles, Escuelas de Industrias y Maqui-

nistas Navales y de la Armada.

Se admiten internos.

CARTAGENA.—Real, 34.—CARTAGENA

LA MEDECINE NOUVELLE

CURA por correspondencia, con el auxilio de lo-

cuidados vitalistas externos. (El tratamiento es

suave, sencillo y agradable.)—Asma, Gota,

Rheumatismo, Neuralgia, Ataxia, Neurastenia

Parálisis, Tumores fibrosos, Tisis, Tubercu-

losis, Obesidad y Hernias.

LA MEDECINE NOUVELLE, desde hace 20 años

obtiene magníficos resultados en los casos más grave-

es y desesperados. Da vigor y energía a todos los órga-

nos más endebles y delicados.

LA MEDECINE NOUVELLE, periódico semanal, red-

actado en francés, se remite gratis a quien lo pida.

Pídase el prospecto, que está traducido en todos los

idiomas.

Las solicitudes de consulta se dirigen al DOCTOR

PERADON, Director clínico, Caballero de la

Legión de Honor, Hotel de «Le Medecine Nou-

velle», 19, RUE DE LISBONNE, PARIS.

Se contesta gratis a todas las cartas pidiendo con-

sulta.

FONDA

URRESTARANT AMAT E HIJO

PERMANENTE

CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32

(ANTES TRAPERÍA)

Este establecimiento está situado en el punto más

centrico de la población, al lado del Casino, con lujos-

as habitaciones a la Trapera, no hay mesa redonda.

Precios módicos. Coches a todos los trenes.

Recuerdo a los difuntos

Velas de CERA PURA, en Espinardo, 4 pesetas los

VINOS y JARABE DESPINOY DE EXTRACTO PURO DE HIGADO DE BACALAO

IMPORTANTE En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNION, CREVILLENTE y otros, un servicio especial postal y telegráfico de esquelas mortuorias y de aniversario, para lo cual, los solicitantes podrán dirigirse a nuestros Corresponsales: en Cartagena, a la señora viuda de Alcaraz, hasta las dos de la madrugada; en La Unión, a don Alfonso Ros, hasta las doce de la noche, y en Crevillente, a don Ramón Torres, hasta las seis de la tarde, quienes están provistos de unas tarifas de precios verdaderamente económicas.

LA PRENSA Agencia de anuncios Calle Mayor, 1.—Teléfono 123 LA MAS CÉNTRICA DE MADRID

SIMIENTE DE LINO TARIN Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Cólicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga

ALMACÉN DE MADERAS Pino rojo, blanco, tea y del país; álamo, nogal, roble, caoba, cedro, teka, ébano, palo santo y otras.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia). [78]

LOS SUBURBIOS DE PARIS

por

XAVIER DE MONTEPIN

—Si, si, lo conozco; es un publico en Entre Eme-

rainville y Villers-sur-Marae. ¡Ah! ¡he recorrido mu-

cho todos los alrededores de París! ¿Es allí donde

vais a vivir?

—Si, en la posesión de mi tío Verrière... pero no es

allí donde me tenéis que dirigir las cartas.

—¿Pues a dónde?

—Pondréis las señas que voy a dictaros:

Señor cura de Malnone, en Malnone, Seine-et-Marne,

para entregar a sor María, religiosa de San Vicente de

Paul

Misticot escribió con lapiz estas señas en su agenda.

—Así lo haré—dijo luego.—¿Tenéis algo más que

encargarme?

—No, nada más. Os deseo hijo mío; un viaje feliz y

una pronta vuelta.

él... No se si será en Bleré ó en otra parte en donde le

despacharé para el otro barrio; lo que sí aseguro, es

que no volverá a París.

Después de este corto monólogo, el clown del Circo

Fernando sacó de su armario una pequeña maleta

de mano, colocó en ella un poco de ropa, una

peluca, un revolver y diversos objetos que prevenía le

habían de ser necesarios; luego metióse en el bolsillo

una navaja fuerte, de hoja gruesa y bien afilada, se

proveyó de dinero, atóse la venda sobre un ojo, y bajó

teniendo cuidado de cerrar bien con llave la puerta

de su casa.

En la parada próxima a la iglesia de Nuestra Señora

de Loreto, tomó un carruaje y dió orden de que le

condujeran al camino de hierro de Orleans.

El pequeño vendedor de medallas estaba conde-

nado.

Sin sospechar el inminente peligro que le amenaza-

ba, preparó por su parte una maleta tan ligera como

la de Tribby, luego salió para almorzar primero, y luego para ir al cementerio de Saint-Oben, llevar una corona al pie del calvario en donde reposaban los huesos de su madre.

del coche número 13, y no muy cerca de aquí, te lo

juro... Acabo de llegar de Goussainville, cerca de Lou-

vres; me marché ayer mañana y traigo los jacos ren-

diendo... ¡pero ese es el oficial! Vamos, entra en la taber-

na; te convino a una copita de rom.

—Por no despreciaros entraré.

Mientras bebían Loriot preguntó:

—¿Y tú, muchacho, qué haces por estos barrios?

—Venía del cementerio, a donde he ido a llevar

una corona por el aniversario de mi pobre y difunta

madre.

—Bien hecho, muchacho. No se debe nunca olvidar

a los padres. ¿Y sigues vendiendo medallas en las But-

tes-Montmartre?

—Sí.

—Pues yo tengo algo que proponerte...

—¿El qué, tío Loriot?

—El enseñarte el oficio de cochero... Cuando se tie-

ne buena conducta es un buen oficio. Tú tienes buenos

conocimientos, que el día menos pensado te pueden adelantar con qué comprar un par de jacos y un coche...

—Para buscar unos informes que me han encar-

gado que tome.

—Tomar informes... ¡Calle! ¿Qué traes tú entre ma-

nos? Apuesto cualquier cosa a que anda en ello la her-

mana de la caridad.